
Flexible Plankostenrechnung Übung 1 

 

Diese Übung führt die Übung 1 der starren Plankostenrechnung fort. Sie wurde nun mit 

Werten für fixe und variable Kosten ergänzt. 

 

Berechnen Sie die fehlenden Werte: 

 

 

 

Planbeschäftigung:            12.000,00    Stück 

Gesamte Plankosten:            84.000,00    Euro 

Fixe Plankosten            24.000,00 Euro 

Variable Plankosten            60.000,00  Euro 

Istbeschäftigung:              7.000,00    Stück 

Istkosten:            72.000,00    Euro 

 

 

 

Plankostenverrechnungssatz =  

Plankosten/Planbeschäftigung 

  Euro/Stück 

variabler Plankostenverrechnungssatz =  

variable Plankosten/Planbeschäftigung 

  Euro/Stück 

Sollkosten =  

Fixkosten +  

variable Plankosten/Planbeschäftigung * 

Istbeschäftigung 

  Euro 

verrechnete Plankosten =  

Plankostenverrechnungssatz * Istbeschäftigung 

  Euro 

Kostengesamtabweichung =  

Istkosten - verrechnete Plankosten 

  Euro 

Beschäftigungsabweichung =  

Sollkosten - verrechnete Plankosten 

(Anm.: Verwenden Sie zum Vergleich und zur 

Übung auch die anderen Berechnungsformeln.) 

  Euro 

Verbrauchsabweichung = 

Istkosten – Sollkosten 

  Euro 

 


